

## 专版

## 黄岩区新前街道：模具之乡的人才密码

精密机床运转的嗡鸣声中，台州市黄岩区新前街道的模具有匠们正悄然破解着传统制造业的转型密码——高技能人才引育的“新前模式”。

黄岩智能模具小镇所在的新前街道，如今已成为模具产业的人才高地。小镇内集聚了137家模具企业、1.9万名职工，其中技能人才7149人，占从业人员的37.6%，而高技能人才占技能人才比例更高达38%。

近年来，新前街道以模具产业为根基，构建起“产才融合”的人才引育体系，为民营经济高质量发展注入强劲动能。2024年，新前街道规上工业总产值达127亿元，连续三年排名位居黄岩全区第一。

当前，新前街道正加速推进模具智造示范中心建设，依托模具产业大脑，集成供应链管理、技术创新、人才服务等模块，朝着全球模塑产业高地目标迈进，为传统制造业转型升级提供“新前样本”。

■ 林舒莹 陈久忍

### 打破壁垒 拓宽人才发展通道

在黄岩区新前街道，技能人才能够获得足够的尊重。浙江凯华模具有限公司的师傅们有一个特殊的身份——股东。这家企业建立的股权激励平台，让十年以上的模具技能人才都持有公司股份。

“在新前，手艺人特别吃香。”浙江万豪模塑有限公司董事长陈星亮感慨道。这位从模具学徒成长起来的企业家，带领团队生产的保险杠注塑模曾荣获行业最高奖“精模奖”



黄岩区新前街道俯瞰图

等奖”。

近年来，新前街道紧紧围绕模具产业推进技能型社会建设，全面提升劳动者职业技能素养，努力培养造就更多符合产业需求的工匠和高技能人才，涌现出杨文杰、杨炯、徐炳坤、李过等一批产业工人排头兵。

新前街道引导企业建立纵向有阶梯、横向可贯通的H型人才发展通道，打通技能、技术、管理之间的壁垒。规范企业建立“以技定薪”制度，对取得职业等级证书的技工每月另加300—500元补贴。

这种打破壁垒的机制，让一线工人有了奔头。省级技能大师工作室带头人、浙江凯华模具有限公司副总经



黄岩智能模具小镇

经理李过就是从技术工人成长为公司高管的典范，共获得有效国家专利107项，其中发明专利55项。

在浙江神钢赛欧科技有限公司，担任公司总经理和技术总监的数控刀具专家徐炳坤对技术有着近乎痴迷的钻研。20多年来，他通过记录分析切削声音、振动和铁屑状态，研发制造出填补国内空白的硬质合金纳米涂层刀具，被业界誉为“工业的牙齿”。

### 破解“技工荒” 产教融合精准育才

走进台州科技职业学院凯华模具产业学院，24岁的洪永春熟练操作着设备，给师弟们演示磨具生产。一年前，他还是台州科技职业学院“凯华班”的学生，如今，他的实践能力已不亚于入职多年的老师傅。

“我们公司出资2000多万元在校园里建了一个实训基地，还把整个精密模具事业部设在这里，课堂教育和生产车间只有100米，对于学生来说很方便，也很实用。像我这样的学生，刚毕业就可以直接上岗。”洪永春说。

黄岩区新前街道人才工作负责人表示：“我们让企业把生产线搬进学校，把课堂设在车间，培养的人才能够与企业需求无缝对接”。



黄岩智能模具小镇

针对企业需求，新前街道引导企业开展定制化技能人才培养，促进产教融合，在各院校开设技能人才“订单班”等方式，更好满足企业用人需求。同时，街道充分发挥企业主体作用，引导企业设立工匠学院，采用集中培训、岗位实训、师带徒、校企合作等模式培养复合型技能人才。

精诚时代集团就走出一条企业自主育才之路。该集团开设精诚学堂，通过“传帮带”培养技术骨干。近年来，精诚时代集团332位一线技术工人获得专利143项，提出创新改善建议492条，成为台州唯一获得国家质量奖提名奖的企业。

更大的教育变革正在新前落地生根。省“千项万亿”项目——模塑产业职业教育中心正在快速建设中。这个规划180个班级、容纳8100名学生的职教新城，将成为长三角重要的高技能人才输出基地。

### 精准服务 打造最优人才生态

“制作模具滑块时要注意，它有公差要求，一定要精细……”在浙江台州美多模具有限公司的工匠课堂上，该公司二工厂技术部杨炯正给新来的工人作技术培训。这位从

普通职员成长起来的全国五一劳动奖章获得者、省“百千万”高技能领军人才、台州市人大代表，是新前街道人才服务体系的受益者。

新前街道积极开展人才评价机制改革，推动实施“模具行业人才公荐”，破解年龄、学历等条件限制，将评价权下放给企业，共入选17名行业公荐人才，占黄岩全区的70.8%。

走进金日汽车零部件有限公司，总经理陈文荣展示了一项创新成果：“通过与‘红色智囊团’浙工大台州研究院合作，我们自主研发了汽车反光镜电控线路，生产成本降低52%，年节约成本超200万元。”

这正是新前街道“红模力”模具产业集群党建联建的成果之一。该机制以街道党工委为主核，构建起模具行业企业、高校科研院所、社会组织等党组织深度参与的运行体系。引进浙大、浙工大等高校创新资源，组建“红色智囊团”，成为企业发展的强力后盾。

依托“红模力”党建联建，新前街道还组建了“红模力”工作专班，邀请组织黄岩区相关部门、科研院校、金融机构等，为民营企业提供财税政策、融资帮扶、法律咨询、科研攻关等“一站式”服务，推动产业资源共享、优势重组，精准助企纾困解难。

“我们始终坚持以人才引擎助推民营经济高质量发展，致力于打造人才生态强磁场，让每一位创新人才、技能工匠都能在这里找到舞台。通过持续深化‘产才融合’，我们不仅要筑巢引凤，更要固巢养凤，让人才的活力深度融入模具小镇的产业链、创新链，共同驱动新前向着世界级模具小镇产业高地的目标坚实迈进。”黄岩区新前街道党工委书记毛海东说。

随着模具智造示范中心和黄岩区职教中心工程的加速推进，当“产业大脑”的数据流汇入职教中心的实训车间，当企业工匠的经验值转化为数字人才的成长值，一幅“人才赋能产业、产业反哺教育”的共生图景正在黄岩区新前街道清晰铺展。

图片由黄岩区新前街道提供

## 浙江交院新农人以科技赋能智慧养殖

■ 戎成

在乡村振兴的时代版图上，一群以科技为画笔的青年正在勾勒传统农业的转型蓝图。蓝悦嘉，这位来自畲乡、在浙江交通职业技术学院（简称“浙江交院”）茁壮成长的“科技新农人”，带着对故土的深情与对创新的热忱，用科技赋能传统养鸡产业，让畲乡的鸡鸣声中回荡着现代农业的时代强音。

### 初心萌芽

在传统与现代的碰撞中锚定方向

蓝悦嘉的童年记忆，深深浸润着畲乡养鸡业的烟火气息。祖父在昏暗鸡舍里逐层巡查的身影，发现病鸡时的焦虑神情，以及鸡瘟爆发时乡亲们的叹息，构成了她对传统养殖业的认知。考入浙江交院后，智能视觉、物联网等前沿科技闯入她的视野，一个大胆的梦想在心中萌芽：如何用科技之光照亮畲乡的鸡舍？

一次偶然的机会，蓝悦嘉将这个想

法告诉了彼时正准备组织“三下乡”社会实践活动的交院同学宋家敏，两人一拍即合，带着浙江交院“慧养鸡”实践团走进景宁畲族自治县澄照乡。深入了解后，大家发现目前大部分养鸡农户仍依赖经验判断鸡群健康，对疾病预防缺乏科学手段。再加上鸡舍环境简陋，通风和温控全靠人工，夏季度湿热潮，冬季寒冷透风，增加了鸡群患病风险。那一刻，蓝悦嘉深刻认识到传统养殖方式的局限性和产业升级的迫切性，决定与其他小伙伴一起共同研发设备，以减轻农户负担、提高养鸡效益。

在智能巡检机器人的研发过程中，充满了各种挫折与挑战。在早期的测试阶段，面对鸡舍环境复杂、空间狭小、粉尘湿度高等挑战，团队对智能巡检机器人的结构进行了多次优化。初期采用履带式设计，但存在积尘严重、噪声大等问题。随后，团队改用轮胎式结构，配备防滑轮胎与灵活驱动系统，有效适应湿滑地面。同时，机器人外壳具备防水防尘性能，内部元件受到严密保护；通过加装可调节支架，实现高效移动。

经过无数个日日夜夜的思考和不断调试，首台“畲乡智能巡检机器人”终于诞生。这款机器人集成了可见光相机、热红外相机和激光雷达等多种传感器，能够精准识别图像中的病死鸡。该装置能灵活避开障碍物，自由穿梭于鸡笼之间，高效完成巡检任务。面对光照不均的问题，团队研发了一种异源图像

融合的病死鸡检测算法。机器一旦识别到病死鸡，就会立马发出警报，提醒养殖户尽快处理，大大提高了养殖效率、降低了疾病传播风险。

### 未来展望

在乡村振兴中续写科技诗篇

如今，智能养鸡巡检机器人已经在畲乡部分养殖场中得到应用，并取得了较好的效果。养殖户纷纷表示，如今鸡的存活率提高了，产蛋量增加了，畲乡养鸡产业也日益兴旺。同时，团队也前往景宁畲族自治县农业农村局进行了推广应用。该局畜牧领域负责人说：“这套系统能实时监测鸡群健康状态，还能自动预警疫病，对提升养殖效率、降低风险太有帮助了。”

“我们的目标，是让每一只畲乡土鸡都‘健康成长’，让每一间鸡舍都成为智慧农场的神经元。”这位年轻的畲族姑娘，用科技传承着对家乡的热爱，更用创新定义着新时代



浙江交院“慧养鸡”实践团

戎成 摄

的“新农人”精神。当智能巡检机器人的灯光在畲乡暮色中闪烁，那不仅是科技的星辰，更是乡村振兴的希望之光——它照亮的，是现代科技赋能传统产业的征程，是青年理想与乡土情怀共振的未来。

## 区域经济建设的浙商探索

■ 张恒

正泰集团在新能源领域布局智能电气全产业链，推动绿色能源转型；阿里巴巴以数字经济为引擎，带动千万中小企业“触网”升级……浙商群体深扎浙江沃土，将创新发展的藤蔓向全国乃至全球延伸，成为各行各业创新发展、区域经济建设的先行者，他们与城市的双向奔赴更成为优势互补、协同共进的鲜活案例。6月6日，由浙江日报报业集团、浙商发展研究院（浙商智库）等指导，《浙商》杂志主办的2025第22届浙商（投融资）合作周上，“2025浙商新领军者”

“2025浙商最佳投资目的地”相继发布。

### 产业升级的浙商实践

“2025浙商新领军者”立足不同赛道，以创新魄力和实干担当，成为推动行业升级、助力经济高质量发展的先锋力量。

在科技创新领域，杭州吉高智能电子科技负责人杨超历时5年将BMS技术推至先进水平；杭州联汇科技首席科学家赵天成聚焦多模态交互技术，探索具身智能新突破；乐博透平机械董事长虞朝林十六载深耕，勇闯透平机械“无人区”；宁波亦唐智

能科技董事长于兴虎跨界高端装备制造，实现高速高精度贴片机精度达25微米的国际突破……还有郎秋蕾、杨文君、王敏娜、刘爱明、杨梅青等五位女性创业者，在科技领域展现巾帼担当。

在产业创新领域，浙江静博士美容科技董事长楼畅率团队推动传统美业向科技化转型；伍衍生命健康管理董事长张斌创新服务模式，践行“永续家族健康”使命；蓝城乐居建设管理集团董事长裘黎明创新保障房品质管控体系，匠心打造安居工程。

在服务创新领域，象仁国际创始人刘晓君搭建企业出海平台，深耕东南亚

园区助力浙商“走出去”；浙江聚邦控股集团叶敏创新“孵化+投资+并购”模式，培育产业集群激发活力；蓝奥控股集团董事长刘日益为5200家高新技术企业赋能，优化产业生态。

### 特色产业背后的增长新逻辑

为走好“地瓜经济”发展之路，浙商在科技创新、产业升级等领域持续发力。优质的营商环境与差异化的城市特色，正成为浙商拓展发展版图的重要支撑。“2025浙商最佳投资目的地”正是各地以特色优势吸引投资的创新实践，更为浙商群体在更大范围布局发展提供了坚实后盾。

城市的吸引力究竟源自何处？告别同质化竞争，以特色优势和精准服务构建磁场是其共同特点。

浙江丽水以81.7%森林覆盖率打造“中国生态第一市”，在守护绿水青山中培育半导体全链条等五大主导产业；广西玉林毗邻粤港澳大湾区，四大千亿产业集群形成“中国动力之都”“南方药都”品牌。

从内陆到沿海，各地正以差异化路径激活投资潜力：山西临汾在煤炭产业基础上培育微短剧等新业态，“办不成事”反映窗口助力解决企业痛点；湖北荆州依托长江经济带枢纽优势，打造装备制造等四个千亿级产业；海南澄迈借

自贸港东风，构建数字经济、油服油贸等现代产业体系。

在长三角腹地，安徽天长以“东大门”区位融入沪苏浙，江苏新沂形成“4+4”产业体系且发展强劲；安徽宁国凭借生态禀赋和汽车零部件产业集群不断吸引浙商投资；赣浙闽交界的江西玉山则是投资的“成本洼地”，服务高地。

“生态牌”“产业链”“服务力”，上述城市虽然资源禀赋各异，却共同印证一个趋势：在区域经济竞合中，唯有深耕独特优势、做精营商环境，才能让“故乡”成为资本青睐的“投资目的地”。

生态文明建设  
数智监测为绿水青山“站岗放哨”/王雯  
党的建设  
打造人才流动共享品牌  
文化建设  
千年咸亨传奇/许淑瑶  
社会建设  
打造四省边际医疗高地  
经济建设  
从买浙江产品到认浙江品牌  
元仲夏燕市闻  
政治建设  
综治中心规范化建设的先行实践  
沈佳薇  
文化建设  
千年咸亨传奇/许淑瑶  
社会建设  
打造四省边际医疗高地  
经济建设  
从买浙江产品到认浙江品牌  
袁卫岑文华  
政治建设  
综治中心规范化建设的先行实践  
沈佳薇  
文化建设  
千年咸亨传奇/许淑瑶  
社会建设  
打造四省边际医疗高地  
经济建设  
从买浙江产品到认浙江品牌  
叶慧蓝晨叶冬  
政治建设  
综治中心规范化建设的先行实践  
沈佳薇  
文化建设  
千年咸亨传奇/许淑瑶  
社会建设  
打造四省边际医疗高地  
经济建设  
从买浙江产品到认浙江品牌  
王雯  
周力波叶媛媛  
专栏  
新质生产力新在科技创新/辛鸣  
钱江漫笔  
善为者树德/余足云